# 国内统一刊号: CN37-0004 邮发代号: 23-134

1981年1月1日创刊 山东第一财经媒体

理性・个性・公信力



2019年12月2日 星期一 NO.3201 本期12版

大事

Da shi

●2019年"宪法宣传周"揭幕 1日,以"弘扬宪法精神,推进国家 治理体系和治理能力现代化"为主 题的2019年"宪法宣传周"正式拉 开帷幕。今年的12月4日是第六个国 家宪法日。这也是我国第二次开展 宪法宣传周活动。

■国务院任命澳门主要官员和 检察长 国务院1日任命了澳门特别 行政区第五届政府主要官员和检察 长,他们将于本月20日起履行职 责。任命包括任命张永春为行政法 务司司长、李伟农为经济财政司司 长、梁文昌为警察总局局长、叶迅 生为检察院检察长等。

●长三角区域一体化规划纲要 印发 1日,中共中央、国务院印发 《长江三角洲区域一体化发展规划 纲要》,其中明确:到2025年,长 三角一体化发展取得实质性进展, 到2035年达到较高水平。



●我国艾滋病疫情处于低流行 水平 从国家卫健委疾控局了解 到,今年1月至10月,全国新报告发 现艾滋病感染者13.1万例,接受抗病 毒治疗比例86.6%,治疗成功率93.5%, 整体疫情持续处于低流行水平。

●浅川雅嗣将出任亚行新行长 亚洲开发银行(亚行)2日宣布,该行 最高决策机构理事会日前一致选举 现年61岁的日本官员(目前任职日本 首相及财务省特别顾问)浅川雅嗣为 亚行新一任行长,他将于2020年1月 17日正式出任亚行第十任行长。

●韩国月度进出口额同比连续 下滑 韩国政府1日发布的数据显 示, 韩11月出口额同比减少14.3%, 这是其月度出口额同比第12个月下 滑;同时,当月进口额同比减少 13%, 也是月度进口额连续第7个月 (均据新华社) 同比下滑。



## 铁矿石人民币计价 同时,也减少了以美元定价导致的汇率风险

铁矿石以人民币计价, 对国内钢企带来便利的



A3·观察 软控股份 员工持股计划遭质疑

股价低迷,部分上市公司花"真金白银"回购的股 份仍要廉价转让给高管及核心员工,不免让人生疑



B3·理财 基金太"迷你" 最好别出手

考虑基金公司的实力,不要轻易被低手续费等所诱导

山东打出降低企业杠杆率"组合拳"

## 允许非公众公司债权转为优先股

导报讯(记者 初磊)2日从山 东省发改委获悉,其与省工信厅、 省财政厅等多部门近日联合印发 《山东省降低企业杠杆率工作要 点》,从推动市场化债转股扩量提 质、综合运用各类降杠杆措施、完 善企业债务风险防控机制等方面 打出"组合拳",降低企业风险。

《要点》鼓励对优质企业开 展市场化债转股,包括品牌知名 度高、市场竞争力强、经营运转 正常的高杠杆优质国有企业,以及 符合政策和条件的民营企业。方 式则包括增资扩股、充实资本金 等,其中,允许非上市非公众股 份公司经法定程序开展债转优先 股, 合理确定优先股股东权益。

A2·调查

在降杠杆措施上,除了将加 快重点行业落后产能出清,还将 加快"僵尸企业"债务处置,包 括建立"僵尸企业"债务处置快 速通道,积极申报发行各类债转 股专项债券进行直接融资等。

其中, 鼓励符合条件的市场 化债转股实施机构,包括地方资 产管理公司、国有资本投资运营 公司等,发行债转股专项企业债 券,用于银行债权转股权项目实 施,或对前期已用于债转股项目 的银行贷款、债券、基金等资金

此外, 落实财政资金对相关 工作的奖励引导,对省内符合条 件的市场化债转股企业和实施机 构,按照分别不超过落地金额的 万分之一给予不低于10万元、不 超过50万元的一次性奖励。

根据《要点》,还将加强企 业债务风险源头管控, 做好重点 企业风险处置"破圈断链",在

担保圈的关键节点协商采取落实 增加抵质押担保、信用贷款置 换、债务重组等措施,将风险锁 定在局部可控范围。

在降杠杆的组织协调和服务 监督上,将完善债转股项目库建 设,畅通"金政企"对接渠道,搭建 债转股企业与实施机构交流合作 的平台,引导和鼓励各类符合条件 的资管产品参与市场化债转股。



### 保税原油新模式

12月2日,山东港口2019油品大会在 青岛召开。大会上,由中国自研的"山东 港口原油到岸价格指数和估价"启动, 实现了国内大宗商品现货定价"话语 权",还成立两个联盟(山东港口油品金 融贸易发展联盟、山东港口船供油服 务联盟),签署了8项协议,首创了全国 自贸区保税原油混兑调和新模式。

其中,保税混兑调油业务是青岛 自贸区油品政策落地的首个项目,由 山东港口青岛港与世界最大的石油化 工公司之一BP集团联手打造。新成立的 山东港口船供油服务联盟,则将发挥山 东港口低硫船供油区位优势,助力打造 以山东为核心、辐射东北亚地区的中 国北方船供油基地。 (新华社发)

线上引流避开私教推销 按次计费替代售卖年卡

# 约"叫板传统健身房

如今,运动健身成为一种 热门需求,健身房也遍及各个 城市。然而,一边是需求的增 加,另一边却是健身房"倒 下""跑路"的消息不断。

最近,经济导报记者走访 济南的多家健身房发现, 传统 健身房办卡预付费以及重营 销、轻运营的商业模式导致了 不少的问题。

中国消协近期公布的上半 年受理投诉情况分析也显示, 健身服务成为上半年消费投诉 的"重灾区",投诉量达7738 件, 同比增加72.6%。

而与此同时,一些基于 "互联网+"的新健身品 牌,正在兴起并开始逐渐占 领市场。

#### 办卡容易退课难

"当时在商场门口有两个 年轻的健身教练推销, 正好我 也有健身的需求, 就办卡 了。"11月30日,正要去济南 银座玉函店健身的济南白领徐 晓告诉经济导报记者。

徐晓称,自己此前咨询过 多家健身俱乐部,年卡从1000

互联网赋能健身领域,通过顾客线 上预约、线下健身、按次付费等方式,革 新了传统健身房以售卖年卡、私教推销 为主的经营模式

多到3000多元不等,这一家当 天的推广价仅为799元,所以 一心动就做了决定。

像徐晓一样因活动推广、 开业大酬宾等价格诱人而办理 健身卡的用户不在少数,但后 期却往往遇到几多烦心事。

"办卡太容易!签合同的 时候也没有注意看具体的条 款。暑假期间要带着孩子回老 家,希望办理持卡延期,但销 售顾问告知,因为是当初享受 优惠办的卡,不能办理延 期。"12月1日在阳光舜城小 区,居民王先生向经济导报记 者诉说了自己的遭遇。

经济导报记者看到,在王 先生所签订的合同中, 确实约 定了"此卡无法办理延期,一 经办理,无法退卡"的条款。

王先生一再表示, 当时自 己并没有注意阅读合同中的条 款,销售顾问也没有明确指出 办理年卡后不能延期或者退卡 等问题,这样的"霸王条款" 让他不愿接受。

经济导报记者在走访中发 现,在健身内容和装备方面, 健身房基本大同小异。而每进 一家,不管工作人员还是教 练,都把重点放在销售上,热 情地推介"产品"。

"购买了私教课想减脂, 可上了两次课发现教练水平一 般,希望退课。结果销售顾问 告诉我,已经开课了,只能转 到其他教练名下或者转成年 费, 无法退还剩余课程(费 用)。"消费者王一帆告诉经 济导报记者,健身房的私人教 练业务水平参差不齐,难以满 足消费者的个性化需求,购买 私教课也遭遇了"退课难"的 问题。

预付模式盈利难

健身行业如今正遭

60%以上的传统健身房经营困 难,面临亏损甚至倒闭。 《2018-2019健身行业白

遇"中年危机"。据统计,约

皮书》显示, 2018年共有3099 家健身房关闭,关闭率为 4.36%。成立一年内关闭的有 528家, 占比17%。

去年6月,知名健身连锁 品牌"浩沙健身"遭遇危机关 停, 其会员众多, 遍布多个省 市。去年12月,济南市"创 大"健身房在会员不知情的情 况下,将经营权承包出去,同 时拖欠了物业费和水电费,导 致健身房停水停电,会员无法 使用。

刚刚过去的10月,位于华 龙路的济南"全城热恋"健身 房人去楼空,预付会员卡无法 使用……

"单纯依靠办卡和私教的 模式, 健身房很难盈利, 否则 也不会'跑路'。"一位名叫 武学斌的健身私教对经济导报 记者透露, 现在从业者也是人 心惶惶,不少同行都转行了。



山东自贸区三大片区12月1日起试点"证照分离"

导报讯(记者 吴淑娟)山东 省政府近日印发《关于在自由 贸易试验区开展"证照分离" 改革全覆盖试点的实施方 案》,决定自12月1日起,在 中国(山东)自由贸易试验区济 南、青岛、烟台片区开展"证 照分离"改革全覆盖试点。

根据《实施方案》,将实 施两级清单管理,包括中央层 面设定的523项和省级层面设 定的12项。两个清单之外,不得 限制企业(含个体工商户、农民 专业合作社)进入相关行业或 领域,企业取得营业执照即可 自主开展经营。同时,对省级事 项清单实行动态管理,由省市 场监管局负责汇总相关意见, 定期调整并向社会公布。 《实施方案》提出,企业

登记机关在登记注册中统一标 识自由贸易试验区企业,严格 规范登记经营范围, 明确一般 经营项目和许可经营项目。 直接取消审批和审批改为

备案的事项,任何部门不得变 相许可, 政府采购不得将许可 证件作为必要条件或评分事 项。备案事项原则上要纳入 "多证合一"管理,与企业登 记信息一并采集, 当场办结。 实行告知承诺的事项, 审

批机关须提供告知承诺书示范 文本,一次性告知许可条件、 监管规则和承担的法律后果, 对企业作出承诺且材料符合要 求的, 当场作出审批决定。

地方承接后可更加便捷高 效办理的,应依法依规将审批 权限下放或委托给济南、青 岛、烟台自贸试验片区有关主 管部门。有总量控制要求的事 项,相关部门需半年公布一次 总量控制条件和存量情况。

《实施方案》强调,各级 各部门在实施中,不得降低标 准,严禁搞变通。

此外,将强化涉企经营信

息归集共享,畅通涉企信息归 集、共享渠道,实现部门间市 场主体基础信息、监管信息的 归集共享。

加强事中事后监管,构建 以"双随机、一公开"监管为 基本手段、重点监管为补充、 信用监管为基础的新型监管机 制,实现"无事不扰"。

另据悉,证监会近日也公 布了在自由贸易试验区开展 "证照分离"改革全覆盖试点的 实施方案,并同步发布了涉及 证券公司设立、变更重大事项 审批等的17项涉企经营许可事 项的清单,自12月1日起实行。

特别关注

Te bie guan zhu

企业养老保险

## 明年起统一缴费基数

据新华社电 山东近日印发 《关于实行企业职工基本养老保险 基金省级统收统支的意见》,确定 自2020年1月1日起,启动企业养老 保险基金省级统收统支,实现全省 基金统一管理使用。

山东省提出,自2020年起统一 缴费基数政策,各地统一以山东省 测算公布的全省城镇单位就业人员 平均工资(即全口径平均工资)核定 个人缴费工资基数上下限。个别市 执行的原口径平均工资低于山东省 全口径平均工资的,可在三年内逐 步过渡到位。

山东省人社厅相关负责人介 绍,实行基金省级统收统支后,山 东全省基金收支总量不会发生变 化,不会增加参保人员的缴费负 担, 更不会影响到参保人员权益和 退休人员待遇。 (陈灏 邵鲁文)

盘后点睛

## 深大通演"闹剧" 证监会开罚单

公司股价跌幅超过6%

导报讯(记者 时超)12月首个交 易日, 沪深两市小幅冲高回落, 至 收盘沪指报2875.73点涨0.13%, 深 成指及创指涨0.24%和0.28%。日 内,北向资金净流入27.1亿元。

从盘面上看,酒店及餐饮、无 线耳机、半导体、水泥板块涨幅居 前,中船系、医药、石墨电极板块 跌幅居前。个股方面,深大通 (000038)跌逾6%。

证监会近日对深大通进行了处 罚,对公司给予警告并罚款60万 元,5名相关责任人被采取5至10年 的证券市场禁入措施。

据悉, 2018年7月17日至2019年 6月5日期间,证监会多次前往深大 通办公场所进行检查调查,公司及 相关人员存在拒绝签收调查通知 书, 拒绝接受询问, 拒绝在询问笔 录上签字, 拒绝提供会议记录等相 关文件资料,强行闯入询问场所阻 断询问,强行带离正在接受询问的 人员, 辱骂、威胁检查、调查人员 等拒绝、阻碍检查调查的行为。 此外,深大通还存在擅自转

移、隐瞒存有周例会文件资料等重 要证据的电子设备的行为。